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Riassunto (ita)
Il contributo espone i principali obiettivi e i parziali risultati specifici di una ricerca sperimentale sul tema generale delle malte e dei conglomerati a vista per l’edilizia di interesse storico documentario; la ricerca si innesta sugli esiti di una ricerca sperimentale sulle malte con aggregati locali per edifici storici. Lo studio in corso, coordinerà in particolare approfondimenti rivolti alla caratterizzazione meccanica e prestazionale di materiali sia tradizionali sia innovativi. Il filone di indagine ha tra i principali obiettivi i seguenti: i - allestire un atlante scientifico dinamico per orientare scelte e applicazioni di malte e conglomerati “locali” per interventi sul patrimonio costruito; ii- incentivare l’uso di materiali locali a ‘filiera corta’ compatibili con gli edifici, posti in opera con tecniche e modi tradizionali;  iii- valorizzare modalità di scelta e di azione che siano orientate verso l’edilizia circolare (nel rispetto dei valori di testimonianza storico-tecnologica e delle stratificazioni significative di cui tali edifici sono portatori).
La ricerca si avvale di prove in laboratorio e dei dati acquisiti in alcuni cantieri di edifici storici.
Abstract 

The report sets out the main objectives and presents the first specific results of an experimental research on the general theme of mortars and conglomerates for historic and traditional buildings; the work grafted on the results of an experimental research on local aggregates based mortars for historical buildings. The ongoing study will coordinate in particular in-depth studies aimed at the mechanical and performance characterization of innovative materials. Some of the main objectives of this line of research are: i - to define a reference ‘atlas’, compared to many mixtures of mortars and conglomerates, for restoration, recovery, and maintenance of historic buildings; ii - to encourage (in particular for small yard sites) the use of local materials with a 'short supply chain', compatible and installed with traditional techniques and methods; iii- to enhance methods of choice oriented towards the circular economy (respecting their values of historical and technological testimony and significant stratifications).
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The research is also based on experimental data by laboratory tests and by some sites of historic buildings. 
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​Fig.1
Colloro, Ca’ Vegia.

Zona di campionamento  sul vecchio forno.
Ca’ Vegia in Colloro.
Sampling area on the old oven

Fig. 2
Varoni, S. Maria delle Grazie.

Particolare di campione di 

malta successivamente disgregata per analisi e riformulazione

Varoni, S. Maria delle Grazie. 
Sample of mortar for analysis and re-formulation.

1. In un paragrafo successivo si propone una sintesi dei criteri di classificazione delle malte: tra questi, è utilmente diffusa la classificazione in funzione del loro utilizzo. 





�





�








